

“2008年8月8日，让集体婚礼见证我们婚姻的开始”

高慧娟和王龙都是郑州铁路系统的职工，他们的婚期是2008年8月8日，农历七月初八，是个非常好的日子，当日晚上8时北京将举办世界瞩目的第29届奥运会开幕式，这一天还是中国的男子节（爸爸节）。

听到这个特殊的日子，想必到婚龄的人一定都非常羡慕。2008年除了是奥运年之外，也是名副其实的结婚年，本就对婚礼非常重视的人们在2008这个好年头扎堆结婚，掀起一波巨大的婚礼浪潮，能在行情如此吃紧的情况下，定到这样一个吉利日期着实让人羡慕。据说，郑州差不多的饭店当日的酒宴早在2007年9月以前就被纷纷预订了。

其实，不是高慧娟和王龙他们幸运，而是他们选择了参加集体婚礼。

“早就听说今年是个结婚高峰年，所有的酒店双休日全预订完了。还有婚礼当天需要的道具、司仪以及婚车，在今年都成了抢手的香饽饽。”一直在为此事发愁的王龙，2月份突然在网上看到一则消息，“全国唯一2008年8月8日世纪集体婚礼！如果，你准备2008年举行婚礼！如果，你向往童话般的

集体婚礼！如果你喜欢粉色的浪漫集体婚礼！立刻参加‘2008我们结婚’集体婚礼！2008年8月8日将留给你一辈子的回忆！”详细了解了活动内容后，王龙和高慧娟非常兴奋，印象中的集体婚礼都是呆板无趣的，这次活动集婚礼、旅游、娱乐于一体，很不错。

“婚礼融入了奥运主题，用火炬传递爱情圣火，情侣火炬手引领各自花车，新人豪华大巴紧随其后，象征爱情之火永不熄灭。五大方位火炬手汇集一处，万人瞩目共同点燃主火炬，并为运动健儿加油。”2008对新人还要一起放飞白鸽！”高慧娟一口气说出了集体婚礼的内容，还说如果是自己举办，肯定还是老一套，各项计算下来也需要不少钱。

“婚礼将畅游乔家大院，还有佛教圣地五台山、世界文化遗产云冈石窟、中国最早的皇家园林晋祠以及山西醋文化园、世界文

化遗产平遥古城等。仪式邀请了知名主持人，听说还有知名乐队现场奏乐，不知道已经成为2008‘婚礼代言人’的百慕三石会不会到现场演唱他的那首《2008我们结婚吧》。”王龙说，结婚是件很麻烦的事，选择集体婚礼省去了80%的精力。

“房子虽然不是新的，但已经重新装修了，现在天气不错，准备去拍婚纱照。参加完集体婚礼回来后，找一个普通的双休日请亲朋好友吃顿饭——如果双休日也预订满了，还可以选择晚上，自由度大了很多，然后我俩会用婚礼省下来的钱去丽江、大理度蜜月。”

王龙和高慧娟的父母都很支持他们参加集体婚礼，结婚是两个人共同生活的开始，仪式是个形式，没有这个形式当然不行，但如果太麻烦，劳心劳神，那就得不偿失了。可更多的人还是选择了传统的结婚程序。

新时代三大件：房子、车子、票子，新时代三金：金戒指、金项链、金耳环

“嗨！都2008了，朋友们该结婚的结婚，该要孩子的要孩子吧/这么难得的好年头可不好等哦……/他们的婚礼总是场面很大，长长的车队放飞的鸽子，我很羡慕啊/我们也结婚吧，只要两张小照片，再去盖个红圈圈，我们就是合法的夫妻了……”去年年底，这首叫做《2008我们结婚吧》的歌曲迅速在网络上走红，平实的叙述似乎让适龄青年都有了结婚的冲动，可现实生活，结婚真的像歌中唱的那么简单吗？

晓琳今年28岁，虽然在美女晚婚、剩女泛滥的大潮流下并不是很抢眼，但看着同学

朋友一个个赶着迈向红地毯，说心里不急那是假的。晓琳最近又“考察”了一个初中同学的家，这个同学是晓琳的众多追求者之一。“听说他家计划买房，我就想去看一看有无进一步发展的必要，结果很失望，他家是准备买新房子，但前提是把现在的两室一厅卖了，买个四室一厅的，将来结婚后住在一起。”

晓琳自认为要求不算高，房子、车子、票子是结婚的必备，“一般是房子男方出，车子女方出，票子通常指的是男方给女方的钱，郑州现在的普通行情是一万零一，比喻万里挑一，当然近几年已经开始陆续有给十万零

一的，再加上‘三金’（金戒指、金项链、金耳环），结一次婚没有五十万甭想舒坦。”

晓琳说，她这样的条件并不苛刻，因为她父母早已给她准备了一笔嫁妆钱。“时代进步了，男女都一样，现在的女方父母不是那种一味地伸手向男方要钱，自己就这一个宝贝闺女，有钱也都全花到了女儿身上，如果男方太寒酸，也确实说不过去，其实父母辛苦一辈子，最终不还是想让女儿过得舒适一些。”

2006年刚“婚”的小马认同晓琳的观点。“我结婚时，房子是他家买的，装修和家电是我家出的，去年双方父母又一起赞助给买了一辆车。”在周围人眼里很幸福的小马，觉得这是很正常的。小马有一个哥哥，考

新结婚时代

结婚是人生中最重大的事件之一，不同时代有着不一样的结婚方式，20世纪50年代一张床，60年代一包糖，70年代红宝书，80年代三转一响，90年代宾馆饭店讲排场，21世纪特色婚礼追求个性。婚礼的变化折射出了人们几十年来生活中翻天覆地的变化：喜宴从新郎家里搬到了高档酒楼，结婚必备品从两轮自行车换成四轮小轿车，亲友送礼从一对暖水瓶、一床被子变成一个个鼓胀的红纸袋……

晚报记者 苏瑜 实习生 任中敏



更多关于结婚的内容，请您继续阅读 C06 版

结婚这个词，对于到达一定年龄的单身男女都是头等大事。“执子之手，与子偕老”的开始便是从婚礼这个古老的爱情见证方式上开始了两个人漫长的人生路。随着时间的变迁，结婚方式也开始了自己的转变，转变的过程反映了时代的不断进步和发展。在不同年代的婚礼，不同时代人的记忆中，他们的婚礼又是以什么方式举行的呢？

他们的结婚年

(图为资料图片，与文中人物并无关联)

20世纪60年代



结婚礼物是红宝书

晚上下班举行的，张桉提前两天着手准备婚礼的工作，“说是准备，也就是收拾收拾床啊，拖拖地，打扫打扫卫生，贴个双喜字。现在结婚不得了啊，有花车，有迎亲车队，亲朋好友齐聚饭店，举行隆重仪式，然后大吃大喝一顿，排场得跟啊。”张桉慨叹道。

记者问婚礼怎样，张桉笑了一下说：“‘婚礼’这个现在婚礼客人常用的名称在当时俗称‘兑份子’。张桉在婚礼当天收到的多为5角、1元，接2元的线很少，当然还有一小部分给人的是2角、3角。”另外，还有几个人合一起兑钱买个锅啊，或买几个茶杯啊，或买个脸盆啊，或买个暖水瓶送给我。呵呵，当然在那个时代的背景下，还收到局领导送的一本《毛泽东选集》(俗称红宝书)，热情鼓励我结婚后好好工作。”

“那时我们都穷啊，哪有摆排场这一说啊！哎，结婚礼服都没有啊，就是把自个平时穿的衣服洗干净便妥了。”在那个年代婚礼都是

20世纪70年代



流行找工人阶级当对象

“我啊，结婚时在当时可以算大龄青年了啊。”王小青提起结婚的事咯咯直笑。王小青是1977年成的家，那年她26岁。“我和爱人是经媒人介绍认识的，相处了一年多吧。当时嫁人流行找个出身好的，就是工人阶级，人又老实的，不讲究有钱没钱。我爱人当时是个车工，人也老实。相处久了便顺其自然地结婚了。”据王小青说，当时结婚还不兴饭店请客这一说。由于那时生活条件普遍低，大部分人去不起饭店，都是请个师傅在家待客。

“我们请的是单位食堂的炊事员，他当主厨，再找几个亲戚朋友帮工打杂。当时新房也

20世纪80年代



300元钱的苏杭婚礼旅行

“我和季萍（黄先生的妻子）是夏历癸亥年腊月二十四（1984年1月26日）正式领取结婚证的。”今年50多岁的黄先生对于结婚这个大事日期记得很清楚。“结婚成家毕竟是人生的头等大事，应该选择一种形式和确定一个日子，来完成我们人生婚姻的最后一道手续。按照当时我国传统的‘逢双吉利’的择日方法，我和季萍再三商榷最后确定：公元1984年4月24日作为我俩结婚成立家业的大喜日子。那天，正巧是夏历甲子年三月二十四，星期二，真是阴阳和諧，三时同双的‘黄道吉日’了。”

日子定下之后，便是婚礼怎么办的问题了。“当时旅行结婚刚刚兴起，我们也想尝试一下。也算是积极响应党和政府的号召：‘勤俭办婚事’，这既是顺应时代新潮流，也是我们年轻一

代义不容辞的责任。于是，我们选择了旅行结婚的形式，并决定不请客、不收礼、不借钱，一切从简。考虑到4月下旬江南一带正是草长莺飞、春盛花艳的美好季节，新婚旅行就定在苏州、杭州、上海三座久负盛名的城市。由于我少年失父母，参加工作以来也没有什么积蓄，仅带多年存储的300元，到上海、苏州、杭州旅游了几天，在杭州，季萍买了一大摞竹篮，回来分发给亲朋好友做纪念品，余下两个自己用。回到家后，我又买了两斤水果糖，托有门路的熟人买来一条郑州卷烟厂生产的‘彩蝶’牌香烟（当时凭票供应），然后把几张大红包裁成一个个小红包，包上烟分发给同事们，算是宣告了我们婚姻大事已成。”对于往昔的点点滴滴，黄先生无限感慨。

20世纪90年代



粉色婚纱中西合璧

田明和王丽是1993年结的婚，婚礼可以说是“中西合璧”。当时西方的白色婚纱已在内地渐渐流行，但因为中国人的传统观念里白色是不吉利的，所以在征求了老人的意见后，王丽选择了粉红色的婚纱。“现在看看那时的照片，觉得粉红色的婚纱好看啊。”王丽自嘲地笑了。

婚车去接新娘，是不能走回头路的，意在

手牵手，跨过“幸福门”

27岁的方刚在2007年成的家。按现在国内流行的晚婚趋势，方刚的结婚年纪算不上很大。

方刚说：“迎亲的车去了17辆。有的朋友结婚，亲朋好友太多，能去50多辆车呢。婚庆公司开着摄影车，记录迎亲路上的风光过程，以便将来我们俩可以美好回忆。这不，完了以后，就得开始举行结婚仪式喽，婚庆公司给我们铺了红地毯和鲜花组成的‘幸福门’，我和爱人手牵着手从那门里过去，得到白头偕老的祝福，还有冷焰火、泡

21世纪初



泡机、酒杯塔、烛台，现在回想起来确实挺浪漫，但当时机械得如同木偶一样，根本无心享受。”

“我们现在结婚不像老一辈了，以前听我妈说，司仪问的都是喜欢不喜欢啊，我结婚司仪直接问什么吧，你到底爱不爱她？哈哈，本来我就是个内向的人，而且还让我向着全体来宾对我爱人说‘我爱你’，搞得我特不好意思。现在人的思想也开始解放了，都直白地表达自己的情感，其实我个人内心还是比较赞同的。”